
 
Übungsstunde Analysis 2
Teutige Themen
Integrale im IR
Kleiner Satz von Beppolevi
Kleiner Satz von Fubini
Transformationssatz

integrate in IR

G.nu ge fLfife Satz von Beppolevi

i Jede beschränkte stetige Funktion f f auf einer
beschränkten offenen Menge Uc IR ist über diese integrierbar
Jede stetige Flut auf einer kompakten Menge Kalk ist
über diese integrierbar

en Überlegt euch vor dem Ausrechnen eines Integrals immer
kurz ob dieses überhaupt existiert Dies wird im Rahmen
der Vorlesung natürlich praktisch immer der Fall sein
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Achtung In der Praxis erspart die richtige Wahl der

Integrationsreihenfolge oft Arbeit
Das Erkennen dieser richtigen Wahl braucht vor

allem viel Übung da gibt es kein Rezept
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en Solch einfaches Vertauschen klappt nur bei universell einfachen
Bereichen in allen Variablen

3sp HäufigsterSpezialfall un 1 Aye xnlyl.nl oderanalo

Ax g x yak
y x y

G z.B
Jz 1 g y

I KH

EthJ In

Jz Xzly

fflug dlx.gl S flug dx dy
In x.ly

Ben Hier dürft ihr die Integrationsreihenfolge nicht einfach
wechseln da die inneren Grenzen von y abhängig
sind Ihr müsstet den Bereich erst zu einem
einfachen Bereich umschreiben Absolut Analoges gilt

auch für
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1 Schritt 1 umschreiben zu einfachen Bereichen

i Wähler eine Variable für den einfachen Bereich Hier z.B

vergesse alle anderen Variablen y z 0
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ii Wählen nächste Variable für einfachen Bereich Hier z.B y

vergesse alle noch nicht beschränkten Variablen z O
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iii Wiederhole ii bis alle Variablen beschränkt
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Ben Ihr dürft nie eine Variabel durch eine vergessene
Variabel beschränken Kann sein dass gewisse Wahlreihen

folgen bereits vorbestimmt sind
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Messbarkeit und Volumen von Teilungen des IR

Def Ac 112 heisst messbar falls die Fkt 1 über A

integrierbar ist Dann heisst
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3cm Integration über eine Nullunge 0

Integration über eine Menge mit ohne Rand

ergibt also dasselbe Resultat sofern beide

Integrale existieren

Transformationssatz I Substitutionsregel

Satz Seien U.ve R offen und T U V ein Diffeum

Dann ist f V genau dann über V integn
falls II T Idet Tl über U integrierbar ist
Dann gilt
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Gegensatz zu Analysis I
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analog zum Transformationssatz mit T g
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